

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO

Franquio concertado

AÑO VI.

DIRECTOR
José Sáenz

A quien se dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9,
Soria.

NUM. 767

La riqueza de un pueblo

Convencidos de los rendimientos que proporciona la industria sericícola en todos los países que se dedican al cultivo de la morera y a la elaboración de la seda, nos permitimos hacer un ruego, para que, en el Ayuntamiento, se hagan los trabajos preliminares para celebrar, en su día, la *Fiesta del Árbol*, con todos los explenadores de una ciudad que es pobre y anhela su mejoramiento.

Otro día será el llamado a demostrar que la industria sericícola pudiera ser implantada en nuestra provincia, sin otro sacrificio que el que representa el auxilio personal de las autoridades a quien haga trabajos para la propagación de tan importante industria.

La *Fiesta del Árbol*, se celebra hace ya muchos años en nuestra capital. No se ha vuelto a pensar en un festival análogo que incline al mundo al respeto a los arbolitos que son vida y placer de los hombres.

Y como el árbol más útil es la morera, nosotros solicitamos del Exmo. Ayuntamiento que tome en consideración esta proposición nuestra y conceda terreno para que los niños que asisten a las escuelas públicas, hagan la plantación de un arbolito.

Nuestro venerable amigo el célebre senador de esta provincia Exmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña, fué quien, viendo acaso una verdadera fuente de riqueza para esta provincia, concediendo importancia a estas cuestiones que, por paradoja, parecen pequeñas siendo grandes, pidió un trabajo que en público certamen estudiará este asunto.

Quizás, el anciano ilustre, que tan gran cariño siente por las cosas de su provincia, sea quien merezca el título de iniciador de estos nuevos derroteros de los agricultores provincianos.

Hay un obstáculo: que no hay morera. En Soria hay un Ingeniero agrónomo, celosísimo, culto y que tiene grandes amores por la divulgación de estos asuntos. ¿Por qué no hemos de esperar confiados que nuestros concejales acepten esta modesta proposición nuestra?

LOS POETAS NUEVOS

ESPERANZA

Me ahoga el deseo de verte un instante cruzar por el parque solitario y frío, que quiero con ansias poder contemplarte en el solitario paseo sombrío.

Ma veré en tus ojos, ahogaré en tus labios los besos que irrumpan la paz de la tarde; separé tu llanto, te pagaré agravios.

Y veré tu sombra en el cielo que arde.

En el viejo parque veré tu figura, tu faz demacrada, tus ojos sin vida,

tus labios que dicen casas del futuro.

Viviendo en tu alma de infinita alboría, deliraré en risas, la paz prometida.

Si hallo la esperanza en un Cielo obscuro...

Bienvenido CALVO

LEYENDAS VENERABLES

Los Nobles de Peroniel

No sé, lector, si alguna vez habrás pasado por los campos amplios, parduzcos, desnudos, del pueblo de Peroniel. No sé, tampoco, si eres plebeyo ó noble, de sangre de Hidalgos ó menestrales, ni si en la evocación de la derruida alcurnia que tuvo Peroniel, tienes la amargura de las cosas proscriptas...

Habrás notado que cuando el tren ó la diligencia arrancan de un descanso del tránsito, los viajeros se rien satisfechos de ir ganando tierra al punto de partida, y, aunque en su risa tienen el ricote de la pena que dan los trenes y coches que se alejan, la risa, un poco liviana y un poco egoista, se prolonga.

Peroniel está en el comienzo de esas tierras, de surcos largos y veredas cortas, de ribazos estrechos y baldíos pequeños, que llaman en Castilla, Campo de Gómara.

Pasando por Peroniel, el viajero mira indiferente las cosas pequeñas, mapalias rurales de unos humildes hijos de Triptolemo. Las cosas de la Historia no viven con todos, porque no todos saben la Historia de Peroniel, que fue antes cabeza de residencia de los más renombrados Hidalgos de Castilla.

Derruidas las casas-palacios, nadie sabe por qué los Nobles de la tierra pasaron a tierra de otros Nobles. Peroniel, los contuvo en sus campos azules y grises, mucho tiempo.

Pero los años cambian las cosas de modo soberano, y lo que antes pudo ser Corte de los magistrados de una raza, ahora no es más que lugar tranquilo y sencillo de una legión de buenos y honrados plebeyos.

Cuando yo leo en libros viejos estas vidas antiguas, y las comparo con la vida de hoy, me sonríe un poco despectivamente, porque gozo de imaginar la cara de asombro que pondrán los cronistas de dentro de tres siglos, si ellos buscan en el catálogo de sus Bibliotecas un librote de nuestros tiempos.

Somos poco justos los viajeros que vamos por el mundo buscando cosas buenas que saber, pero son aún menos justos los hombres que caminan por el mundo sin saber a donde van.

Una vez, y ya hace muchos años, pasé por Peroniel. Vi sus casas, parduzcas como la tierra, toscas como un surco de chaval, pequeñas como mapalias pastoreiles y me dije: un pueblecillo.

No sabía la Historia que, en otro día aprendí, de que Peroniel fuera el pueblo donde los Hidalgos de Castilla y los Nobles del Campo de Gómara tuvieron su residencia.

Yo os fío, qué, si alguna vez vuelvo a cruzar las tierras fecundas del Campo de Gómara y veo perdidas entre la inmensidad del

campo, las casas de Peroniel, miraré con asombro sus paredes y gritaré: la cuna de una raza.

Benvento CELLINI

LÁGRIMAS

En el taller de Doña Angelita trabajaban la Trini, Choncha, la del lunar, la Consuelo, que era ya oficiala, y Elena, la señorita, amén de una aprendiz a quien todas apellidaban la cenizosa, confidente de la Concha y perpetua víctima de la señora maestra.

Doña Angelita era ya una jamona, con el pelo muy negro y ojos de guitarra. Tenía por novio un galán cincuentón y reumático, según decía, que andaba siempre ayudado de un bastón gordo. Se susurraba que era hombre rico porque llevaba sortijas y buen ternero y fumaba puros, posición social que negó siempre Doña Angelita, aunque lo cierto era —y conste que en esto no hay tanto así de malicia— que, a pesar de lo abandonado que estaba el taller, por obra y ausencias de la señora maestra, siempre metida Dios sabía donde menos entre las costureras, aunque el quehacer no abundaba y las buenas clientas iban siendo ya las menores, Doña Angelita, que no contaba sino con sus manos para agenciarse una peseta, no dejó nunca de pagar puntualmente ni una factura ni un jornal.

Elena la señorita era una muchacha pálida y rubia. Tenía los ojos grandes, muy negros, que rimaban muy bien en su cara menuda y ovalada, de muñeca. Las manos finas y alargadas, del color del alabastro, eran de aspecto señoril, y de toda ella desprendiéase un no se qué de distinción que la hacía no aparecer vulgar como las otras.

La Consuelo habría cumplido ya veinticinco años, no vivía con el marido y estaba histérica. Pues en sus ataques de histerismos, por una corcheta mal pegada, por una aguja no menguada de la Cenizosa que, dicho sea de paso, tenía a su padre cumpliendo en Cartagena. Y ocurría que la Cenizosa, más tímida conforme iba siendo mayor, acogíase a la férula de Elena, entre cuyas faldas se creía tan segura como entre murallas, de aquellas crisis de la histérica mal casada.

Concha la del lunar era socarrona maliciosa, y aun cuando su lengua no fuera la que más se movía, y corrían en esto parejas, aguja y lengua —una pícara tosecilla a tiempo, por ejemplo, cuando D. Angelita iba a salir, con el traje de seda y la cara empolvada para ver al cincuentón, decía tanto, sino más, que muchas lenguas viperinas.

Encuentro a la Trini... ¡para qué hablar, Señor, si no se metía con nadie!

Elena la señorita había recibido tal título desde que se presentó en el taller con su madre, en demanda de trabajo. Era hija de un empleado de Gobernación, hombre probó que solo dió dos pasos malos en su vida, cuales fueron casarse con una pobre mujer y morir tres meses

antes de que la mujer tuviera opción legal a viudez.

Así y todo gestionaba con ahínco D. Angelita esta concesión del Gobierno. Y en todas las mesas de todas las dependencias del Ministerio, e incluso en el despacho del propio Sr. Ministro, era ya conocida tan lata peticionaria que alegaba en apoyo de sus derechos, tres lustros de servicios en Gobernación del difunto empleado y el haber éste muerto pensando en sus papeles.

—Porque ha de saber el Sr. Ministro que mi pobre Lucas, enfermo y todo, no dejó de venir ni un día a la oficina y murió de un ataque al corazón y copiando un proyecto.

Cuando fué al taller a presentar a su hija Elena, la pobre mujer contó por boda toda la pasión y muerte del marido, con tantos pelos, señales, puntos y comas, que la sensible D. Angelita se enterneció y estuvo a punto de llorar.

—Y aun dicen, señoras, y aún dicen que hay anarquistas y asesinos, cuando no hay caridad en los de arriba —y señalaba al cielo, si bien debía referirse a Gobernación.

Mi pobre Lucas murió pensando en un proyecto. Dos horas antes de morir nombró al Sr. Ministro, casi al expiration se acordaba del Jefe del Negociado. Pues el Jefe del Negociado me dió cinco pesetas para ayuda del entierro, y en cuanto al Sr. Ministro, nada, ni aún siquiera sabe ya como se llamaba mi pobre Lucas. Y era que D. Angelita ignoraba que hoy como ayer yayer como antes, hay ministros de muy fragil memoria.

Los vió D. Casto y sintió una especie de vértigo rabioso. ¡Elena tenía novio! Iban ya tres veces que los encontraba juntos por calles solitarias y escondidas como huyen del bullicio de la urbe madrileña.

Cortó a notificar la nueva a la triste D. Angelita.

—Los he visto, señora, los he visto, y además, la portera de la casa donde tiene el taller Doña Angelita, me ha dicho, que lo menos hace ya dos semanas que la rondaba ese... mequetrefe.

—Doña Angelita, mire que la cosa es grave, grave; porque esos chicos, ¡vamos!, esos chicos, comprenda usted Doña Angelita, que solo quieren entretener las vacaciones. Llega luego Septiembre ó Octubre y se acabó. A la Academia, a los estudios, a las tácticas; hasta que vuelven con estrellas de segundos tenientes y con pretensiones de general.

—Usted debió hacerme caso. Si se hubiera bajado a mi pisito cuando se lo indiqué, sin escrupulos tontos, ni yo estaría tan mal cuidado con ese diablo de sobrina, ni la pobrecita Elena iría ahora al taller donde, comprendame, nunca ganará dos pesetas cochinas.

—Y además, eso de los talleres, me da muy mala espina, porque las chicas, pues como entran y salen tanto, están siempre expuestas a cualquier contingencia.

Pero el ladino se callaba quemado en su pisito bien podía una muchacha como Elena estar expuesta a lo que él llamaba contingencias.

Inviero.

La carta cayó en manos de la Concha y cuando Elena fué aquella tarde al taller, pronto advirtió que todas la miraban a hurtadillas.

Mira, Trini, que los militares van dando resultado.

—Si no podía ser!

—Sabes, chica, que te digo; que es muy malo ser señora teniente y llevar hilvanes en la ropa.

—Que no pega ¡Verdad, Consuelo?

—Y tanto.

—Ah chica —Elena— Se me olvidaba.

Ah tienes... de Toledo... Me debes cinco, que la he cogido yo.

—Abrela, a ver que dice.

—Hasta, leónola, que lo menos

es declaración. ¡Gachí y qué suerte tienes!

Elena apenas pudo balbucir, roja toda de vergüenza:

—A qué la he de leer, ja quel si ya la habéis leído vosotras. Miradla sino con el sobre roto.

Y en esto entró D. Angelita y encarándose con Elena la espetó, mostrándole una blusa:

—Pero, hija, ¿en qué piensas? si has cosido estas mangas del revés?

Un sábado, luego de terminado el trabajo y de pagarles el jornal, Doña Angelita les notificó la novedad.

De allí a un mes casaba con el señor reumático y dejaba el taller, que harto sabían todas era una carga mas que un medio de vida. A la Consuelo se la quedaba para irle arreglando el equipo de ropa blanca. La Concha, si quería, podía entrar de nuevo en la fábrica de tabacos, donde tenía mano el marido futuro, y en cuanto a Elena y a la Trini, pues... ¡qué remedio!

Ya podían darse cuenta de cómo estaba el oficio. Si eran gustosas no faltaría ocasión, más tarde ó más temprano, y las colocaría en la fábrica, aunque Elena mal se avenía con las nuevas compañeras.

—Pero ¡qué le hemos de hacer! Elena, —dijo por vía de consuelo— Si te decides por la fábrica ya te irás acostumbrando.

Y, después de todo, es más lucrativo que el coser.

Y aquella noche, tarde, cuando Elena entró en su casa, D. Angelita la recibió compungida.

—¿Qué te ocurre, mamá? ¿por qué lloras?

—Hija, en el Ministerio nos niegan la pensión. No hay que dar más pasos.

—Pues... la... D. Angelita se casa y... hoy nos ha despedido a todas menos a la oficiala. Este era el último jornal.

Y las mujeres se abrazaron pensando en la perspectiva de muchos días sin pan, cuando aquellas monegas se acabaran.

A. IBÁÑEZ SÁNCHEZ.

De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA
Soria,

Muy señor mío: Esta tarde se celebra nuevamente consejo de ministros presidido por el Sr. Canalejas para ocuparse, especialmente, de presupuestos.

El jefe del Gobierno insiste en que los nuevos presupuestos generales del Estado sea una obra verdaderamente reformista, y que sean leídos al reanudarse en el próximo mes de Enero las sesiones de Cortes.

A este efecto en la reunión de ministros que ha de celebrar esta tarde el Sr. Rodríguez, expondrá el plan general de los proyectos que han de constituir su obra económica, plan que ha de ser discutido con gran amplitud.

También tratará extensamente el consejo de las cuestiones de Marruecos, relacionándola con la actitud de la prensa extranjera y de las próximas negociaciones franco-españolas.

Negociaciones con Francia

Ocupándose un respetable personaje político de las negociaciones hispano-francesas, próximas a reanudarse, declaraba ésta tarde en el Salón de Conferencias, del Congreso, que resultaba antipatriótica la campaña de algunos periódicos con solo acoger en sus columnas los infundios de la prensa extranjera; pues los gobiernos de ambos países, se hallan animados del mejor espíritu conciliador y amistoso.

El Marqués del Vadillo

El Marqués del Vadillo seguía hoy mejorado de la enfermedad que le aqueja.

Aunque la gravedad no ha desaparecido, los médicos confían en dominar la dolencia.

El consejo de ayer

A las cinco se reunieron los ministros en Gobernación para celebrar Consejo. A la entrada manifestaron que se dedicaría una gran parte de él a tratar de los presupuestos.

También cambiaron impresiones sobre los diferentes asuntos de actualidad, como el problema internacional y la cuestión escolar. El ministro de Fomento llevaba varios expedientes de Obras, y el de Guerra otros de adquisición de material.

Aunque los ministros nada dijeron, se cree que en el Consejo se tratará de la Combinación de gobernadores, so uclanándose algunas dificultades que se presentaban a causa del excesivo número de candidatos.

La junta arancelaria

La junta arancelaria se reunió hoy por la mañana y a las tres de la tarde con objeto de examinar los trabajos efectuados anteriormente y someterlos a la junta en pleno.

Disciplina escolar

El ministro de Instrucción pública ha dirigido un telegrama circular a los Rectores de Universidades disponiendo que desde hoy se aplique el reglamento de disciplina escolar a los alumnos de cualquier centro docente que se nieguen a entrar en clase.

El embajador de Francia

Parece seguro que en el sudepreso del miércoles, regresará a Madrid el embajador francés Mr. Geoffray.

Canalejas en Gobernación

El Sr. Canalejas, después de despedir con el Rey, estuvo en el ministerio de la Gobernación informándose de las últimas noticias recibidas de provincias. Despues se trasladó a su domicilio, donde recibió al Subsecretario y jefes de Sección de Gracia y Justicia.

De dicho ministerio, no llevó a Palacio ningún decreto.

El rey, prohíbe la publicación de un libro

París.—Según «Le Temps», el rey D. Alfonso telegrafió anoche a la infanta doña Eulalia, que se encuentra actualmente en la capital de Francia, prohibiéndole publicar el libro que tiene en preparación hasta conocer su texto.

Añade dicho periódico, que la Infanta le contestó recabando su libertad de acción en asuntos de índole privada. El libro se titula: «Au fil de la vie», donde aboga por la ley del divorcio.

La guerra italo-turca

Telegrafián de Roma que en el combate librado el 24 de Noviembre, los italianos no tuvieron más que 42 bajas y fueron derrotados los turcos con pérdidas considerables.

En la bolsa

Los mercados de valores de París y Madrid continúan reflejando gran firmeza, especialmente el 4 por 100 interior, las acciones de los ferrocarriles del Norte y Madrid-Zaragoza y Alicante.

Suyo afmo.—El Correspondal.

Diciembre, 4 1911.

De la provincia

Olvega

Después de larga y penosa enfermedad que a la ciencia le ha sido imposible combatir, ha fallecido el noble, caballero e ilustrado médico titular de esta villa D. José Jiménez Ruiz, (q. e. p. d.)

Reciba su afligida esposa doña Felisa Pérez Caballero, madre, doña María Luisa, hermanos y demás familia el más sentido pésame de todos sus amigos que por espacio de catorce años han tenido la honra de serlo sincera y cariñosamente. Concedido que sea por las autoridades correspondientes, será trasladado e cadáver a su pueblo, Aguilar del Río Alhama, para que allí se guarden sus restos con los de su esclarecido padre, el sabio y afamado oculista D. Telesforo Jiménez Montero, de feliz recordación.

Este vecindario, para demostrar el cariño que el difunto se merecía por su nobleza y magnánimo corazón, ha despedido por la casa mortuoria y lo harán también al despedir el cadáver; acompañándole sus amigos que puedan hacerlo, hasta que baje al Sepulcro.

Adiós! Aquí nos dejás recordando tu gran nobleza y singular conducta de hombre honrado, en todos los actos que has tenido que realizar.

El Correspondal.

Serón

El jueves, 30 del próximo pasado Noviembre, hizo su solemne entrada en esta villa el nuevo párroco D. Bonifacio García Sanz. Eran próximamente las dos de la tarde cuando todo el pueblo, sin distinción de clases, edades ni sexos, se hallaba congregado á la entrada de la villa, y cuando divisó en lontananza un numeroso grupo de sacerdotes y particulares que

se acercaban, sin darse cuenta, el pueblo avanza con las autoridades y funcionarios á la cabeza, hasta encontrarse con el grupo en que el nuevo párroco, acompañado de varios amigos sacerdotes y señores se presentó.

Ya á D. Bonifacio García, preceedió la fama de su virtud e ilustración, que en otras parroquias y en difíciles situaciones de su ministerio, le hicieron obtener verdaderos éxitos, así que el pueblo, que tales antecedentes conocía, rebosaba de alegría, manifestada en variadas formas.

En masa el pueblo y amigos llegan á la hermosa iglesia, que con ser grande era incapaz de contener la multitud de la que buena parte quedó fuera.

Hizo su toma de posesión el nuevo párroco con arreglo á ritual, que se la dió el virtuoso párroco de Tejado D. Laureano Romero y emocionado, dió en breves y elequentes frases las gracias al pueblo por la brillante acogida que le había dispensado.

Obsequió D. Bonifacio á las autoridades y funcionarios públicos con un suculento lunch y el pueblo para exterminar su alegria, á los alegres coros de guitarras y bandurrias, se congregó en la plaza Mayor, donde la gente joven lució sus aficiones coreográficas.

Por la noche hoguera, rondas, coplas a usivas, alegría rebosante.. el pueblo de fiesta, y éste sigue así hasta el domingo inclusive.

Bien venido sea entre nosotros el nuevo párroco y que Dios le dé mucha vida para bien de sus feligreses.

Suyo affemo amigo, X

Gómara

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo Leandro Asensio, á quien ha correspondido regresar á su casa con motivo del último licenciamiento de fuerzas.

Bien venido. El Correspondal.

Sr. Gobernador:

Nootros no queremos molestar, por capricho, su aención, porque bien comprendemos que muchos asuntos, acaso de más importancia que este, la reclamarán, pero es el caso que nos cansamos de publicar cartas de nuestro activo correspondiente en Morón de Almazán, que jándose del abandono en que están algunas calles de aquella villa, donde sólo se hallan focos de infección.

Sabemos que hay un celoso Inspector provincial de Sanidad y que V. S. también presta atención á todos los asuntos de interés general y como llamamos y no se nos responde, acudimos á V. S. pidiéndole se entere de la veracidad de nuestras manifestaciones y ordene se corrijan esos graves defectos.

En beneficio de la higiene, haría otro señalado favor á Morón de Almazán.

Cuentos de la calle

Sr. Director de TIERRA SORIANA.

Muy señor mío: Supongo que no se ha enterado de las condiciones en que se halla, en cuanto caen cuatro gotas, el paso que hay de la puerta del Gobierno Civil al bulevar de Correos.

Si me usted en su simpático periódico la atención del Sr. Alcalde, para que mande hacer una pequeña calzada, que se lo agradecerán mucho sus vecinos.

A usted las gracias si me publica esto y á quien manda arreglar dicho sitio, mi respetuosa gratitud.—Uno que escribe diariamente una carta.

¿Ha sido en Europa?

Suceso que indigna

En el pueblo de Ventosa de Fuentepinilla, vive la profesora de primera enseñanza Doña Teresa Suárez Molina, joven modelo de honestidad y probidad, celosísima de sus deberes y que nunca ha dado motivo á ningún disgusto entre sus vecinos.

La casa habitación de la maestra está, como en muchos pueblos, en la que el Ayuntamiento tiene para sus reuniones, y en la noche del día 26 del pasado Noviembre los jóvenes de La Ventosa fueron á bailar ó divertirse á la casa de Ayuntamiento.

La maestra no lo autorizó porque estaba sola y se perturbaba su recogimiento.—Hay que advertir que la maestra es huérfana—y los mozos armaron un regular escándalo que fué sofocado gracias á la intervención de las autoridades.

Y vean ustedes: en la noche del 29 al 30, cuando la humilde profesora se levantó á hacer sus cotidianas labores domésticas vió que en el hogar había huellas de la grosería de unos hipopótamos y en la chimenea la calavera de una caballería, que también colocaron los hipopótamos.

Qué respeto á la señora maestra zeh?

Y qué zulús serán los autores!

Por presuntos autores están detenidos, Serafín Cuenca, Miguel García, Martín Martín, Antonio López y Santos Gómez.

LOS ESTUDIANTES

RESTABLECIENDO AFIRMACIONES

Cuando el sábado último salió á la calle El Avisador Numantino, quiso escribir este artículo, que aplacé gustoso hasta hoy, para ver si, pasado el momento de la excitación, modificaba mis opiniones, equivocadas ó ciertas, pero sentidas y á la promesa de contestar hoy al comunicado que firma «Un Estudiante», respondí con estas líneas:

Discuto, primeramente, que en mi artículo «Sarcasmos» hubiera acerbas censuras para la clase estudiantil. No había más que una crítica de hechos ciertos: las groserías de los estudiantes que injurian á unas señoritas, y las del artículo de la señora de Acuña. Sin las primeras no existirían las segundas; lógica, había que censurar mas lo primero que lo segundo, porque esto era consecuencia de aquello.

Me equivoqué al decir que los estudiantes de Soria no conocían el artículo de El Progreso?

Y es que para decir á un caballero que se ha equivocado, hace falta pedir su cabeza y silbarlo, provocarlo, injuriarlo y acorralarlo entre cuarenta?

Yo ruego á «Un estudiante» que justifique los actos de sus compañeros, y para eso yo iré declarando ingenuamente los errores cometidos.

Peris Mencheta en una Apostilla de Noticiero Universal, dijo que los estudiantes con la protesta tenían un pretesto para no ir á clase. Y á Peris Mencheta fueron diez estudiantes, en comisión, á decirle que tenía razón; c'aro es, que otros

desmentían con palabras, aunque afirmaban con los hechos, lo que dijo Peris Mencheta.

Aseguro á «Un estudiante», y esto si que no vale la pena de discutirlo,—que leo diariamente El Progreso que como La Vanguardia, El Noticiero Universal y Las Noticias, los cuatro diarios más importantes de Barcelona, que cambian con TIERRA SORIANA.

Hasta ahora no ha aparecido aún la justificación de los actos que realizaron los estudiantes ni con el Director de este periódico ni conmigo.

Sigamos. «Ni estudian ni saben estudiar.» Yo ruego á «Un estudiante» que se proponga ser desapasionado para leerme y cuando quiera, en El Avisador ó en TIERRA SORIANA, donde él quiera, diga su opinión.

«Es estudiar, empezar las clases del 8 al 9 de Octubre, acaso más tarde si se tienen en cuenta los días que se pierden en el señalamiento de lecciones, tener cerca de quince días libres, fiestas, domingos y santos de Reyes y Principales y pedir las vacaciones el día 30 del pasado?

«Sabe estudiar quien está comprendido en la interrogante anterior?

Fíjese «Un Estudiante» que yo no discuto la intelectualidad de sus compañeros y míos—porque de voluntades del Destino, depende únicamente que yo sea Maestro Superior, antes de un año, puesto que esos son mis propósitos, —sino que discutía, y lo declaraba así en este periódico, la falta de constancia para estudiar, y para eso se puede declarar una opinión sin ser catedrático.

Ya está contestada la mayor ofensa que según «Un Estudiante» inferí á los alumnos del Magisterio.

Uno por uno, pasan ya de doce los estudiantes que me han dado sus excusas por las provocaciones de que fuí objeto el viernes último, pero hace falta que los escolares reconozcan que fue una ligereza su conducta en días pasados y que yo no les lancé agravios que no justificara.

Vuelvo á ponerme á las órdenes de «Un estudiante» para nombrar una Comisión de estudiantes, catedráticos y periodistas que diga si está justificada; ni en parte ni totalmente, la violencia que usaron conmigo y si hay en mi artículo los agravios de que hablan los estudiantes.

¡Están penetrados de la difícil misión que han de cumplir! Lo creo, no lo he dudado nunca, pero «no solo hace falta ser honrado sino que hay que parecerlo» dice en proverbio. ¿Cómo? ¿Amenazando? ¿Reuniéndose en cuadrilla para maltratar á un hombre? Yo espero que me lo diga «Un estudiante» á quien saludo afectuosamente.

B. CALVO HERNÁNDEZ.

Ecos locales y generales

Gracias al celo é intervención del Sr. Director del Instituto General y Técnico de esta provincia D. Ildefonso Maes, los alumnos han cesado en su actitud levantista y han vuelto á entrar en clase.

Los estudiantes, que, para protestar del artículo de la Sra. Acuña, se habían reintegrado á sus familias, han vuelto, casi en su totalidad á así tirar á clase.

Nosotros que el jueves vimos con enfado su retirada de los aulas hoy,

que vemos su decisión de asistir á clase, les enviamos felicitación cariñosa porque es como únicamente responderán á la confianza que la Patria tiene puesta en su juventud escolar.

FORASTEROS!!
Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11-en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

El vecino de Quintana Redonda, Enrique Ucero Domínguez, de 23 años, ha sido denunciado por la Guardia Civil del puesto de dicha localidad que sorprendió al citado Enrique conduciendo una carga de leña de un monte del Estado.

Está abierto, para los maestros de esta provincia, el pago del material de adultos del segundo semestre del actual año y el del cuarto trimestre de las escuelas diurnas.

Ha tomado posesión del curato de Los Llamados, el Párroco Don Felipe del Amo Ropero, querido amigo y suscriptor nuestro que hasta ahora lo fué de la Parroquia de Los Villares.

Cariñosísima en extremo fué la despedida dispensada por sus amigos feligreses, pero más cariñoso y entusiasta, si cabe, según nuestros informes, fué el recibimiento que en Los Llamados y su anejo dispensaron al Sr. del Amo, saliendo á su encuentro gran número de vecinos de ambos pueblos.

Seguramente que en su nueva parroquia han de ser apreciadas como en Los Villares las admirables cualidades que reúne el virtuoso sacerdote á quien con efusión felicitamos deseándole todo género de bienandanzas en su nuevo destino.

Ayer tarde se verificó el entierro del Oficial 1.º del Cuerpo de Telégrafos D. José Díez de Isla que prestaba servicio en la jefatura provincial del Ramo en esta capital. Numerosos amigos del finado, y todos sus compañeros franceses de servicio, asistieron a acompañar al cadáver á su última morada, donde fué llevado á hombros del personal subalterno de Telégrafos.

A la desconsolada esposa del fallecido, sus hijos y demás familia les enviamos nuestro sincero pésame, por tan sensible desgracia, mucho más, cuando aun está reciente el fallecimiento de su hija mayor.

INTERESANTE. Ortopédico herniólogo en Soria

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 22 y 23 del presente mes de Diciembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padeczan de hernias (quebraduras) desviaciones del espinal, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinosis, varus y valgus, taralgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Se encuentra gravemente enfermo, hasta el extremo de que le han sido administrados los Santos Sacramentos, nuestro querido amigo el

virtuoso párroco de Nuestra Señora del Espino D. Julián Ballesteros.

Hacemos votos por que se inicie una pronta mejoría en el estado de salud de tan querido sacerdote.

También enviamos nuestras consideraciones y respetos á la familia de la Sra. Lucía Nuño Solesa, de Torlengua que ha fallecido recientemente en dicho pueblo.

La Asociación de la Propagación de la Fé, de esta capital ha costeado una solemne función religiosa en honor de su patrón San Francisco Javier, en la que dirigió la palabra á los fieles el canónigo de la I. Colegiata D. Felipe Andrés

El Tribunal de Derecho de la Audiencia provincial ha condenado á la pena de cuatro meses y un día de arresto al redactor de *Ideal Numantino*, D. José Matesanz, que escribió, como saben nuestros lectores, unos comentarios por las manifestaciones republicanas que se celebraron durante las fiestas de San Juan de este año.

Del fallo de la Audiencia de Soria se recurrirá al Tribunal Supremo, donde celebraríamos obtuviera el Sr. Matesanz, sin menoscabo de los intereses de la justicia, una sentencia absolvatoria.

La Dirección General de 1.º enseñanza ha rogado al Rectorado designe un Catedrático de Instituto General y Técnico de esta capital para girar una visita á la escuela de Santa María de las Hoyas.

CANTARES DE AMOR Y CELOS.—Así se titula un libro que ha puesto á la venta, por 0,25 pesetas el inspirado poeta D. Joaquín Alcaide de Zafra.

Del libro «Cantares de Amor y Celos», se puede hacer un elogio: mandar que lo lean nuestros lectores, que nunca habrán de emplear mejor un real.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos de Sotillo del Rincón y Villar del Ala D. Joaquín Jiménez y D. Lázaro Ruiz, médico y Secretario, respectivamente de los citados pueblos para donde han salido esta mañana en el coche correo de Almarza.

Feliz viaje.

Porque yo no tenía ninguna duda de que don Luis era el autor de aquel crimen.

Afortunadamente, el vomitivo hizo su efecto y la esperanza de vivir volvió á reanimarme.

Entonces los que me rodeaban, viéndome más tranquilo y fuera del inminente peligro que había corrido, volvieron á insistir en sus preguntas.

Como todos eran amigos les supliqué que guardaran el secreto de aquel acontecimiento.

Tal vez creyeron que lo del veneno había sido una aprensión mía.

Yo me guardé mucho de convencerles de la verdad.

Cuando me dejaron solo bajé de la cama, y vertiendo en una redoma el contenido del vaso, lo oculté debajo de la cama.

Al día siguiente, el médico de turno me encontró casi muerto, y pude convencerle para que me diera de alta.

Mi enfermedad había sido de las que se califican de insignificantes; así es que me fué fácil salir del hospital.

Mi primera visita fué á casa de un amigo farmacéutico, en donde hicimos el análisis del líquido que contenía la botella.

Era un veneno, pero un veneno muy activo, que contenía una crecida cantidad de sustancias arsenicadas y cobrizas.

Persuadido del infame atentado de don Luis, volví á guardar en la botella la pócima horrible, y me encaminé á su casa.

Ayer se tuvo noticia de que el Excmo. Sr. Marqués del Vadillo se hallaba gravemente enfermo.

Según nuestro redactor correspondiente en la Corte, el Sr. Marqués del Vadillo se halla algo más aliviado y por su total restablecimiento hacemos fervientes votos.

Conferencia telegráfica

Última hora

Madrid, 5 (4:30 t.)

El libro de D. Eulalia

El Presidente del Consejo ha negado que el asunto de la publicación del libro de D. Eulalia, tenga la importancia que se le atribuye.

El Rey, ha dicho Canalejas, sabe cumplir perfectamente las leyes y y sabe en su misión, para lo que está siempre dispuesto á cumplir sus deberes.

LAS CORTES Presupuestos nuevos y sinceros

Hablando de presupuestos confirmó Canalejas su propósito de presentarlos nuevos á las Cortes, con todas las modificaciones emanadas de leyes especiales que son 10 ó 12.

El presupuesto será sincero y los actuales serán prorrogados por poco tiempo, porque la prórroga de los actuales por todo el año próximo, sería, según Canalejas, merma de la soberanía de las Cortes.

Llevaremos los aumentos indispensables, dijo Canalejas, y las Cortes se abrirán el 8 ó el 9, sin que sea retrasada nuevamente la apertura de las mismas porque tal acto significaría una fuga ó una farsa.

Las negociaciones franco-inglesas

Canalejas ha desmentido que el Gobierno desconozca las actuales conversaciones franco-inglesas respecto á las futuras negociaciones con España.

Según Canalejas lo conocemos todo hasta en sus más insignificantes detalles.

El Ministerio de Justicia

Es inexacto que el Presidente haya decidido abandonar la cartera de Gracia y Justicia.

La tarea parlamentaria

Tal como está el Gobierno se presentará á las Cortes y el periodo parlamentario será largo porque es muy grande la labor que hay que realizar en el Parlamento.

Las vacaciones se reducirán á los días festivos.

El Senado discutirá la ley del contrato del trabajo, tribunales industriales y régimen local.

El ministro de la Gobernación presentará la de régimen municipal que afecta á las grandes poblaciones el problema de subsistencias, el complementario de consumos y la de casas baratas.

Comisión catalana

El próximo viernes recibirá Canalejas á la comisión de Barcelona que viene á entregarlo las bases de la mancomunidad.

P.

Mercados

Gómara

Trigo puro, 9,50 ptas. los 55 litros (fanega castellana).

Idem común, 8 id. id. id.

Centeno, 7 id. id. id.

Cebada, 5,50 id. id. id.

Avena, 4,25 id. id. id.

Yeros, 8,25 id. id. id.

Patatas, 1,10 id. arroba.

Huevos, 1,60 id. docena.

Morón de Almazán

Trigo puro, 9,50 ptas. los 55 litros (fanega castellana).

Idem común, 9,75 id.

Centeno, 7 id.

Cebada, 5,50 id.

Idem lailla, 6,25 id.

Guijas, 7,25 id. id. id.

Patatas, arroba 1 id.

Yeros, 8 id.

Huevos, docena, 1,45

El mercado flojo. id.

ADVERTENCIA

La hacemos á los suscriptores de este periódico que se encuentran en descubiertito para que procuren ponerse al corriente en el más breve plazo posible para la buena marcha administrativa del mismo.

Asmáticos

Tuberculosos
los que sufren Bronquitis Crónicas
vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco
Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.
Depositario: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerdos

Vende tonino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fianza.

Humancia, 53, Soria.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.-Electroterapia.
Inhalaciones de oxígeno,
Conformes á los últimos adelantos científicos.

ANDRÉS RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Reente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Se vende

una casa situada en esta capital y su calle de Cabaleros, señalada hoy con el número 5, duplicado, compuesta de planta baja y piso principal, destinado en la actualidad á Depósito y secadero de pieles, mide una extensión superficial de 201 metros 60 centímetros cuadrados.

Para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse, en esta capital al Procurador de los Tribunales, D. Juan Marco García, plaza de San Esteban 3, y al que lo es también de los de Madrid, don Aniceto Cárcamo Martínez, que vive calle del Salvador, número 3. 4-5

Tip. TIERRA SORIANA de J. Sáenz.

LA CARIDAD CRISTIANA

Además yo hubiera recorrido el mundo en su busca... Pero no adelantemos los sucesos.

Don Luis vo' vió á casa tres horas después.

Aquel' noche salimos de París como dos buenos amigos.

Cinco días después llegábamos á Madrid.

El viaje había irritado algo mi herida.

Cuando llegamos á Madrid conocí que tenía calentura.

Don Luis me brindó con su casa, pero yo no acepté.

Por otra parte, el miedo de aquel hombre era una garantía de su pala bra.

Trasladéme al hospital, y guardé cama algunos días.

Don Luis me visitaba mañana y tarde, repitiéndome siempre lo mismo.

—Cuando usted esté establecido se arreglará todo. Ya tengo ganas de conocer al pobre huérano.

Al llegar á este punto, Uacista hizo una pausa.

—¡Ah! ¡Miserable! ¡Miserable! ¡Miserable! exclamó de repente.

—Y cambiando de entonación añadió.

Sírveme una copa de coñac, querido Antonio,

pues para contar el resto de mi historia necesito alegrar un poco la imaginación.

Aquel' salida de tono sorprendió á los dos amigos.

ESCORPIONES

Marcas de la Muerte

EDUARDO SCHILLING S. EN C.

MADRID BARCELONA VALENCIA

Catálogo ilustrado franco

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritismo

camilla del 1 congelado

Sería un error muy grave creer que hubiera desaparecido el DEPIRATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

EL DEPIRATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación: congestiones, entorpecimientos, conexiones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesadez de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gata, etc., en una palabra, todas las manifestaciones de origen artístico.

En lo que toca a las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil.

No sabremos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPIRATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco

Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al

Mercado), San Sebastián.

Los que usan el Tónico Koch

Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á diez de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y despues hasta las doce por carta.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL 1. 1^o-MADRID

Se dan y remiten gratis por correo los folletos curativos.

Garantía del TÓNICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece grande seguridad de sus efectos, en persona ó por correo, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de este conocido y establecido que RESPONDA á los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tener medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la asturianía, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, malestar digestivo, dolores de cabeza, entumecimiento de vientre, manchas rojizas en la vista, falta de estío, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH el menorragia, la esterilidad, el histerismo, servicio perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas perniciosas, manchas en la vista, etc., etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanajamiento, estornudos, vómitos abultados, piernas débiles, falta de fuerza, etc.

Alerta todo el mundo!

OLVO REGENERADOR

para cocinar poner á las aves (gall.

nes, patos, ánades, pica, etc.)

Cen patente de invención por 20 años.

3.000 tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO

Droguería General, Estación, H. Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pero se conoce que el producto dejá mucho que desear, si lo se presenta completamente distinto de estos extranjeros por su colorido y calidad.

Pide presupuesto y se remitirá gratis. Representante para la provincia de Soria: José Sáenz Monco

TIERRA SORIANA. De venta: Farmacia de D. José Moralés

y Frates. En Burgos de Osma, Droguería de D. Ricardo Corres.

H. MODERNO de JOSE SAENZ MONCO CANALEJAS, 9, SORIA

Trato esmerado.-Habitaciones higiénicas.-PRECIOS ECONOMICOS

Última novedad en postales

Tierra Soriana

La Catalana

Sociedad Española de Seguros

capital 100.000.000

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

GARANTIAS

Capital Suscripto..... 500.000.000

social Desembolsados 1.500.000.000

Estatutaria..... 1.000.000.000

Reservas Técnicas y ga-

rantias..... 1.025.479.88

Inversiones y fondos dis-

pontables 3.035.478.68

Siniestros satisfechos... 13.044.164.21

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Cataluna, 15 y Cor-

tes, 624.

Comisión principal de la provincia,

Plaza de Aceña, 16.

Autorizada la publicación por la In-

pección de Seguros en 11 de Marzo de

1941.

Viuda de Ballesteros e hijos

En este establecimiento se ha de toda clase de pelucas, bisenes, trenzas, bucales, flequillos, rizos, crepes, etc. etc.

Además se hacen cuadros de paisajes y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar todo en cañuelo, precios sumamente cómicos.

También se alquilan pelucas, barbas peludas para teatro y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. S. la

Peluquería artística e higiénica.

una angustia, una desazón que me hacía sudar gota á goja.

Entonces llamé, y acudió un practicante amigo mío.

—Qué tienes? —me dijo sobresaltado.

—Quién ha entrado aquí es tarde?

—Tu amigo, el caballero que viene todos los días.

—Ah! —Y dónde se halla ahora?

—Toma! Como dormías, dijo que no quería molestarte y se marchó.

—Corre á la botica y tráeme inmediatamente un vomitivo, un contraveneno.

El practicante se puso pálido, pero no se movió del sitio.

Mis palabras parecían que le habían clavado al pavimento.

—Imbécil! —le grité levantándome del lecho,

pues los dolores que sentía eran horribles.

—No ves que me estoy muriendo?

Entonces echó á correr, y poco después regresó en compañía del boticario.

La noticia se había esparcido rápidamente por el hospital, y acudieron algunos amigos atraídos por la inesperada noticia.

Todos me preguntaban sobre saludos; pero yo me apoderé del contraveneno que me presentaba el farmacéutico, sin hacer caso de su curiosidad, y apuré aquel brebaje salvador.

Confieso que pasé un rato horrible.

La idea de morir sin vengarme me desesperaba.